

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dr. Anjes Tjarks (GRÜNE) vom 18.06.14

und Antwort des Senats

Betr.: Hafengeburtstag

Der Rechnungshof hat beanstandet, dass der Senat bei der Höhe des Defizits des Hafengeburtstags die Kosten der Hamburg Port Authority (HPA) nicht berücksichtigt hat.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Der Hafengeburtstag bietet ein umfassendes kostenloses land- und wasserseitiges Programmangebot – darunter unter anderem mehr als zehn Live-Bühnen, eine große Partnerlandpräsentation, Museumsführungen Open-Ship-Angebote, Kinderprogramme et cetera und weit über 300 teilnehmende Schiffe für regelmäßig rund 1 Million Teilnehmerinnen und Teilnehmer.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen teilweise auf der Grundlage von Auskünften der Hamburg Port Authority (HPA) wie folgt:

- 1. Wie hoch waren die Einnahmen der Hafengeburtstage in den vergangenen fünf Jahren jeweils? Wie setzen sich diese jeweils konkret zusammen?*

Einnahmen	2010	2011	2012	2013
Nutzungsverträgen mit Schaustellern und Subveranstaltern	550.260,00 €	431.126,00 €	453.722,00 €	439.949,00 €
Sponsoring	101.150,00 €	101.150,00 €	130.900,00 €	130.900,00 €
Haushaltsmittel (ab 2013 inkl. Mittel aus der Kultur- und Tourismustaxe für zusätzliche Maßnahmen)	100.020,00 €	342.225,00 €	444.324,00 €	558.955,00 €
	751.430,00 €	874.501,00 €	1.030.958,00 €	1.129.804,00 €

Für 2014 liegt noch keine Abrechnung vor.

- 2. Wie hoch waren die Ausgaben der Hafengeburtstage in den vergangenen fünf Jahren jeweils? Wie setzen sich diese konkret zusammen?*

Ausgaben	2010	2011	2012	2013
Etat HMC	614.300,00 €	647.536,00 €	761.600,00 €	868.252,00 €
Sonderwegenutzungsgebühr	42.570,00 €	175.932,00 €	170.569,00 €	55.421,00 €
Länderpräsentation	86.150,00 €	43.732,00 €	44.220,40 €	43.732,00 €
Schankgebühr	6.210,00 €	5.175,00 €	3.910,00 €	2.900,00 €
Gema	- €	-	34.592,00 €	26.953,00 €
Logistikkosten	2.200,00 €	2.126,00 €	1.943,00 €	2.700,00 €
	751.430,00 €	874.501,00 €	1.016.834,40 €	999.958,00 €

Für 2014 liegt noch keine Abrechnung vor.

3. *Wie hoch waren die Defizite der letzten fünf Hafengeburtstage inklusive des jeweiligen Aufwands der HPA?*
4. *Wie hoch war der Aufwand der HPA jeweils?*

Bei der HPA sind in den Jahren 2010 bis 2013 Kosten in Höhe von jährlich jeweils 100.000 – 150.000 Euro angefallen. Für 2014 liegt noch keine Abrechnung vor.

Im Übrigen siehe Antwort zu 1.

5. *Mit welchen Kosten rechnet der Senat oder die zuständige Behörde für 2015 inklusive des Aufwands der HPA?*

Die Planungen sind noch nicht abgeschlossen.

6. *Welche Entgelte für Schausteller und Subveranstalter wurden in den vergangenen fünf Jahren in welcher Form erhöht?*

In der Vergangenheit sind die für die Nutzung von Standplätzen und Subveranstalterarealen zu zahlenden Kostenumlagen mehrfach erhöht worden. Diese umfassen beispielsweise den Kostenbeitrag zur Finanzierung des Hafengeburtstages, die Umlage der GEMA-Kosten sowie die Umlage der Kosten der Sonderwegenutzung.

Im Jahr 2011 wurde aufgrund der räumlichen Einschränkungen im Rahmen der Bauarbeiten an der Hochwasserschutzanlage die bisherige Staffelung der Entgelte nach der Lage des Geschäftes aufgehoben. Seitdem zahlen alle Schaustellerbetriebe unabhängig von der Lage den Höchstpreis.

Im Jahr 2013 wurde bei der Vergabe der Schaustellerstandplätze jeweils der Beitrag zur Finanzierung des Hafengeburtstages um 10 Prozent erhöht.

7. *Mit welchen Einnahmen rechnet der Senat oder die zuständige Behörde 2015? Wie sollen sich diese konkret zusammensetzen? Mit welchen Einnahmen durch Sponsoring rechnen der Senat oder die zuständige Behörde? Welche Maßnahmen zur Steigerung der Einnahmen wurden ergriffen? Gibt es beim Hafengeburtstag 2015 Gebührenerhöhungen oder Gebührenerhöhungen?*

Wenn ja, welche?

Die Planungen zur Höhe der Einnahmen sowie zu Gebührenerhebungen im Jahr 2015 sind noch nicht abgeschlossen.

8. *Mit welchen Ausgaben rechnen der Senat oder die zuständige Behörde 2015? Wie setzen sich diese konkret zusammen? Welche Maßnahmen zur Senkung der Ausgaben wurden ergriffen?*

Die Planungen sind noch nicht abgeschlossen.

9. *In welcher Form werden der Senat beziehungsweise die zuständige Behörde im Einzelnen den Aufwand für den Hafengeburtstag künftig verursachergerecht veranschlagen, finanzieren und kommunizieren?*

Mit der Aufstellung des Haushaltsplanentwurfs für 2015/2016 sind die Ausgaben für den Hafengeburtstag im Einzelplan 7 zusammengeführt worden.